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Erwartungshorizont (Hörtext) 

Zu 1) - Zunahme des Lärmpegels 
- in westlichen Industrieländern 

 - Einsatzfahrzeuge: Zunahme um 20 bis 25 Dezibel 3 Punkte  
Zu 2) zum Beispiel: 

- Technisierung 
- Freizeitaktivitäten   maximal  2 Punkte 

Zu 3) - Römer: keine „Räderfahrzeuge“ 
- Mittelalter: Marktschreier/Schauspieler werden angegriffen 
- Straßenmusikanten für Nichtspielen bezahlt  3 Punkte 

Zu 4) - Rasenmäher 
- 120 dBA 
- Rockkonzerte 
- akute Verletzungsgefahr für Hörzellen 
- 150 dBA 
-  Tod  6 Punkte 

Zu 5) - häufigeres Auftreten psychischer Erkrankungen 
- Zunahme destruktiver Impulse 
- Nachlassende Hilfsbereitschaft 2 Punkte 

Zu 6) zum Beispiel: 
- Verdauungsstörungen 
- Belastung des Herz-Kreislauf-Systems 
- Fehlsteuerungen im Gehirn 
- Veränderung des Hormonhaushalts 
- Nachlassen des Gedächtnisses 
- Veränderung von Hautwiderstand und Atmung   maximal 6 Punkte 

Zu 7)     a) falsch 
 b) richtig
 c) falsch 3 Punkte 

________ 
Gesamt: 25 Punkte 

Erwartungshorizont (Grammatik) 

Zu 1) hätten sich gewehrt/ seien angegriffen worden/ seien/ brächten 4 Punkte 

Zu 2a) die durch Dauergeräusche verursachten Verletzungen 
Zu 2b)  die Technisierung, die immer weiter fortschreitet.  4 Punkte 

Zu 3a)  trotz des Protestes vieler Menschen 
Zu 3b)  um konzentriert geistig tätig sein zu können 4 Punkte 

Zu 4a)  Wenn...nicht gewesen wären, hätte man ... (nicht) bezahlt. 
Zu 4b)  Wenn nicht ...nachließe, stiege ... nicht.   4 Punkte 

Zu 5a)  Tinnitus ist medizinisch zu behandeln. 
Zu 5b)  z.B.: Der Schaden ist nicht reparierbar. 4 Punkte 

_______ 
 Gesamt:  20 Punkte 


